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Aρ. πρωτ. 6                                                                              Θεσσαλονίκη, 6 Μαΐου 2025 

           

Προς όλους τους  
λειτουργούς των Γραφείων Τελετών και  
προς πάντας τους εμπλεκομένους στη λειτουργία του Κοιμητηρίου 
(καντηλανάπτες, εργάτες ταφής κ.λπ.). 

 
Θέμα: Ενταφιασμός και Τριήμερα. 
 

Με την παρούσα επιστολή γίνεται γνωστό ότι από τώρα και στο εξής οι 
ενταφιασμοί των κεκοιμημένων, των οποίων οι Εξόδιοι Ακολουθίες τελούνται 
σε ενοριακούς ναούς (γεγονός για το οποίο σας προτρέπουμε να μην αποφεύγετε, 
ώστε να μην απεμπολείται και η ενοριακή συνείδηση) θα πραγματοποιούνται στο 
Κοιμητήριο Αναστάσεως του Κυρίου αποκλειστικά από τους ιερείς των ενοριών 
στις οποίες τελέσθηκε η Εξόδιος Ακολουθία. Οι ιερείς των ενοριών θα 
συνοδεύουν τη σορό στο Κοιμητήριο Αναστάσεως του Κυρίου και θα τελούν οι 
ίδιοι την προβλεπόμενη εκκλησιαστική τάξη του ενταφιασμού. 

Ιδιαίτερα τονίζεται ότι η συνοδεία του κεκοιμημένου από τον ιερέα έως 
τον τάφο, δεν αποτελεί μία απλή τυπική διαδικασία, αλλά βαθιά ποιμαντική 
πράξη της Εκκλησίας. Ο ιερέας, ως πνευματικός πατέρας και λειτουργός των 
μυστηρίων, συνοδεύει τον άνθρωπο της ενορίας του μέχρι και την τελευταία 
επίγεια πορεία του, προσευχόμενος υπέρ αναπαύσεως της ψυχής του και 
στηρίζοντας συγχρόνως τους οικείους του μέσα στη δύσκολη αυτή στιγμή του 
αποχωρισμού. 

Παράλληλα, επισημαίνεται ότι το τρισάγιο του ενταφιασμού ΔΕΝ 
ΤΑΥΤΙΖΕΤΑΙ με το λεγόμενο τριήμερο τρισάγιο. 
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Τα τριήμερα τρισάγια, εφόσον έχουν συμπληρωθεί οι τρεις ημέρες από την 
κοίμηση, θα τελούνται μετά το τρισάγιο του ενταφιασμού: 

Α) είτε από άλλον ιερέα του ιδίου τμήματος, στο προκαθορισμένο ωράριο 
τελέσεως των τρισαγίων, 

Β) είτε την επομένη ημέρα του ενταφιασμού, σύμφωνα με το τυπικό της 
Εκκλησίας. 

Επίσης διευκρινίζεται κατηγορηματικά ότι το τριήμερο δεν είναι η ρίψη 
των κολλύβων επί του τάφου, αλλά η ονομαστική μνημόνευση του 
κεκοιμημένου μέσα από την προσευχή της Εκκλησίας. 

Η Χριστιανική Εκκλησία έχει καθιερώσει από τα πρώτα χρόνια της ζωής 
της ειδικές προσευχές για την ανάπαυση των ψυχών των κεκοιμημένων. Τη 
σημασία αυτής της προσευχής τονίζει και ο Άγιος Κύριλλος Ιεροσολύμων, ο 
οποίος σημειώνει ότι «μεγίστην ὤνησιν ἔσεσθαι ταῖς ψυχαῖς, ὑπὲρ ὧν ἡ δέησις 
ἀναφέρεται» (Κατήχησις Μυσταγωγική Ε΄, PG 33, 1116Β), δηλαδή ότι μεγάλη 
πνευματική ωφέλεια λαμβάνουν οι ψυχές εκείνων για τους οποίους προσφέρεται 
η προσευχή της Εκκλησίας. 

Τέλος, σε περιπτώσεις όπου η Εξόδιος Ακολουθία τελείται σε ναούς εκτός 
της Μητροπολιτικής περιφέρειας είναι δυνατόν ο ενταφιασμός να τελείται από 
τον ιερέα που έχει διακονία κατά την συγκεκριμένη ημέρα στο κοιμητήριο, 
πάντοτε όμως εντός του καθορισμένου ωραρίου παρουσίας των ιερέων, δηλαδή 
με είσοδο στο Κοιμητήριο Αναστάσεως του Κυρίου έως τις 12:25. Διαφορετικά, ο 
ενταφιασμός θα πραγματοποιείται από τον ιερέα του ναού στον οποίο τελέσθηκε 
η Εξόδιος Ακολουθία, κατόπιν προηγουμένης επικοινωνίας στο τηλέφωνο 697 20 
56 408 (π. Νικόλαος). 

 
Με πατρικές ευχές, 

ο Πρόεδρος του Εκκλησιαστικού Συμβουλίου  
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